Didaktika biochemie, DPS ZS 2015, Iveta Ticha

Opakovaci test - DuleZitost enzymu v potraveé a v lidském téle

1. Cojsou to enzymy? (1b.)

2. Kde se v téle vyskytuje ptyalin?(1b.)

3. Proc se pri otravé methanolem pouziva ,,ethanolova lécba“? Vysvétlete. (2b.)
4. Jaké rostlinné enzymy znate? Jaké vyuziti pro lovéka maji? (2b.)

5. Co je laktézova intolerance? Co ji zpiisobuje? (2b.)

6. Pro¢ se luSténiny musi pfed konzumaci namacet a nasledné varit? Jaka

biochemicka reakce probiha? (2b.)
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Opakovaci test - autorské reSeni

Co jsou to enzymy? (1b.)

Latky bilkovinné povahy, které katalyzuji reakce v zivych organismech.

Kde se v téle vyskytuje ptyalin?(1b.)

Ve slinach - astni dutina

Proc se pri otravé methanolem pouziva ,,ethanolova lécba“? Vysvétlete. (2b.)

Enzym alkoholdehydrogenaza ma vétsi afinitu k ethanolu neZ methanolu - na aktivni
centra enzymu se bude pfednostné vazat ethanol, ktery se odbourava na acetaldehyd a
dale na kyselinu octovou. Zatimco methanol se odbourava na skodlivy formaldehyd a

dale na kyselinu mravenci.

Jaké rostlinné enzymy znate? Jaké vyuZiti pro ¢lovéka maji? (2b.)
Napt. papain (v papaje) - 1écba chronické priijmu, celiakie
sladové amylazy (obiloviny) - tvorba sladu pti vyrobé piva

lze uvést 1 jiné (z vlastni zkuSenosti)

Co je laktozova intolerance? Jaké druhy znate? (2b.)
Neschopnost odbouravani laktozy, nedostatkovy je v téle enzym laktdza, ktery $tépi
tento mlécny cukr. Miize byt geneticky dand (indianskd populace ma 0% toleranci)

nebo ziskana (po ukonceni ptijmu mléka - u mladistvych a dospélych nebo u celiakil).

Proc se luSténiny musi pfed konzumaci namacet a nasledné varit? Jaka
biochemicka reakce probiha? (2b.)

Nevatené lusténiny obsahuji trypsinové inhibitory, které inaktivuji trypsin v zaZivacim
traktu ¢lovéka, a tim zplsobuji zdravotni potize. Dalsi komplikaci jsou lektiny, které

zpusobuji srazeni Cervenych krvinek.
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Hodnoceni:

10 - 8,5 bodi - 1
8,5 - 6,5 bodut - 2
6,5 - 4,5 body - 3
4,5 -2,5body - 4

méneé nez 2,5 bodu - 5



